### 打击拒执犯罪,彰显执行强制力,集结执行"朋友圈"

## 常州法院"三管齐下",综合治理"执行难"



□汤筠露

法院执行工作,事关当事人胜诉 权益的兑现,是维护社会公平正义最 后一道防线的最后一个环节。2024 年,由法院牵头,公安局、检察院共同 参与的"执行难"综合治理行动,被纳 入我市打造一流法治化营商环境"十 大行动"。经过全市法院的努力,在各 参与单位的密切协作下,我市执行完 毕率和到位率得到有力提高,执行质 效明显提升,综合治理执行难工作取 得新成效。

#### 有力打击拒执犯罪,已 判决73件75人

2024年5月17日,某银行常州 分行向天宁法院申请对拖欠贷款的 被告人常某某的财产采取诉前保全措 施。法院作出保全常某某财产的民事 裁定后,5月27日下午,执行人员在金 坛区长荡湖边的一条马路上对常某某 名下的小型轿车进行扣押。在此过程 中,常某某趁执行人员不备,强行开 走车辆,导致车辆发生剐蹭,并在后 续行驶过程中发生道路交通事故, 且常某某承担事故全部责任,致使 执行工作无法进行。接到法院移交 的线索后,天宁公安立案侦查并由 天宁检察院移送起诉,法院依法判决 常某某犯拒执罪,判处有期徒刑六个 月,缓刑一年。

据了解,2023年12月以来,全市 法院共计向公安机关移送涉嫌拒执犯 罪类案件线索188件209人,公安机 关立案侦查99件114人,检察机关移 送起诉67件68人,法院已判决拒执 罪案件73件75人。我市法院打击拒 执罪专项行动在全省拒执工作通报中

2024年以来,全市两级法院积极 争取地方党委政法委支持,深化部门 联动,强化资源整合,形成层层递进的 打击拒执犯罪工作机制。全市两级法 院将持续强化府院联动,朝着切实解

法庭内外

□张益彬



决执行难的目标迈进,以全省集中打击 拒执犯罪行为专项行动为契机,加大拒 执犯罪打击力度,全面抓好推进落实,积 极维护法律尊严、树立社会诚信。

#### 有效彰显执行强制力,执 结率超过八成

2024年12月,常州法院开展了两 次集中执行行动,通过依法行使拘留、 拘传、搜查、扣押、强制腾空等手段,共 计执行到位369.67万元。金坛法院接 到线索称发现悬赏公告中被执行人名 下的车辆,执行干警迅速前往并依法扣 押该车辆。溧阳法院因被执行人未财 产申报,前往南渡镇进行拘传,调查发 现其微信交易流水较多,依法对其拘留 15日。在执行一起雇工受伤损害赔偿 纠纷案件中,因雇主作为被执行人有能 力履行而拒不履行生效法律文书确定 的义务,经开法院执行人员上门寻找并 依法对其司法拘留。钟楼法院将一起 买卖合同纠纷执行案件的被执行人拘 传至法院后,其立即履行了2万元的还

据了解,2024年,全市法院共计受 理执行案件7万余件,共执结案件3.4万 件,执行到位金额105.35亿元,执结率 89.9%,执行完毕率39.09%,执行到位 率60.79%,提升近一倍,优于全国达标 区间上限。开展"终本清仓"专项行动, 对全市法院2016年终本建库以来纳入 清仓范围的16.49万件案件进行清理。 开展"小标的、大民生"专项执行行动,在 全市范围内组织开展集中执行行动20 次,共计拘留368人次,拘传1970人次, 罚款39人20.85万元,搜查505处,有力 维护了执行申请人的胜诉权益。

常州法院通过持续开展"小标的、大 民生""终本清仓"专项集中执行活动,以 清理多年僵化在执行终本库中的陈案、 难案为主要目标,对于穷尽执行手段仍 执行不能的案件,积极寻找案件突破口, 争取多方联动,促进案结事了。同时通 过查封扣押、拘传拘留等强制措施,对心 存侥幸的被执行人形成强大心理震慑, 迫使其按期履行还款义务。常州法院执 行局还大力打造快速反应机制,通过专 业团队的实体运行,力争做到"一次性有 效执行",在首次传唤或拘传时做到"法 律讲透、压力给够",案件情况一次性了 解、财产状况一次性查明、法律义务一次 性告知、违法后果一次性释明,推动执行

#### 集结执行"朋友圈",完善 综合治理执行难格局

2024年,我市连续第五年召开综合 治理执行难联席会议。会议指出,在全



市范围内,不动产、机动车等查控专线以 及点对点查控公积金查询模块均保持高 效运行。2024年以来,市中院执行局通 过不动产专线实施市区不动产查询 2950次,查询解封续封共8625次,过户 849次。

据了解,5年来联席会议制度凝聚 合力、协作配合,在破解信息壁垒、推进 财产处置、打击拒执行为等多方面持续 发力:在全市范围内逐渐搭建起不动产 机动车等查控专线,打破了不动产登记、 交警等各职能机关之间的财产信息壁 垒;聚焦不动产交付难、动产管理难两大 难点,针对性建立涉电联动机制并引入 第三方协作管理,同时以执行联动、多方 聚力推进财产处置;以促使执行人主动 履行为出发点,多方借力、多措并举,形 成打击逃避执行、抗拒执行的强大威慑 力,维护法律尊严和司法权威。

下一步,市中院将把联动机制与长 三角地区法院交叉执行协作规则、异 地拘留一体化办理规则等结合;健全 完善基层"网格+协助执行"机制,充分 发挥网格员人头熟、地头熟优势,帮助 法院解决查人找物现实困境;落实好 近期省法院和省公安厅联合印发的 《关于建立司法拘留社会矛盾化解协 作机制的工作意见》,深化司法拘留社 会矛盾化解工作。

## 关爱未成年人 让他们茁壮成长

建东学院23机电5班 王赐洋



少年是祖国未来的花朵,是国家 未来的栋梁,更是祖国未来的希望。 他们如一年四季的春天,代表着活力 四射的生机,代表着万物复苏的希望, 如一日之晨,象征着一天最美好的时 光,充满朝气。

最近我读了《花落花开——常州 法院保护未成年人案例精选》,内心感 受到了极大的震撼,又感到极大的惋 惜,原来这个世界上还有这么多正值 美好青春年华的少年误入歧途,在人 生的道路上一脚踩空落入了深渊,从 此万劫不复,对于以后的日子造成了 巨大的影响。

我生活在一个美满的家庭中,由 于是独子,父母对我的爱从来不会缺 席,我的人生一直以来也是平平安安, 所以我想当然地认为,每个青少年都 跟我是一样的。直到长大,随着有所 见有所闻,我才发现并不是所有的人 跟我都是一样的,他们中很多人的人 生道路可能并不一帆风顺,这让我想 起一句话:"你生活在光亮里,便认为 所有的人都跟你一样生活在光亮里。" 我是幸运的,但书中的他们是不幸的, 我不禁思考,为什么会这样? 是什么 原因让他们误入歧途?

读完这本书,我认为其一是家庭 的原因,在这么多的案件中,几乎有一 半是因父母离异或是父母关系不和以 及其他的原因,忽略和缺少了对于孩 子的教育,伤害到了少年幼小的心 灵。在"富家女未成年判刑苦果谁吞" 这一章节中,小静是在关爱和幸福包 围中长大的,拥有快乐的童年,但是在 她六年级这一年,她陆陆续续听同学 和村里人议论自己不是父母亲生的, 她回家质问父母,父母默默承认。得 知真相的小静从心里不原谅父母对自

己的隐瞒,渐渐地不再和父母交流,还 在家故意发脾气闹矛盾导致成绩下 滑。父母看在眼里急在心里,却始终 无法打破和女儿心理上的隔阂。之后 父亲突然去世,母亲更不知道如何和 悲伤中的女儿沟通,加上平时小静和 母亲一直没有交流,父亲去世的打击 就这样在两人的心中慢慢转化成一道 深深的伤疤。在经历了之后一系列的 事情后,小静误入了歧途,最终因盗窃 罪被判处刑罚。她的坎坷遭遇给天下 所有的父母都上了一课。

其二就是学校教育的原因,书中 有几起案子都是因为校园霸凌导致了 青少年误入歧途。在"感恩法官姐姐! 没有你,我将在哪里?"这一章节中,白 羽因为家庭的原因,外表看起来木讷的 他内心深处却敏感、自卑,上了高中以 后遭遇同学长时间的霸凌,包括辱骂、 肢体攻击和索要钱财,使正值青春叛逆 期的他怒火中烧,长期积压在心底的仇 恨如火山一般瞬间喷发,最后酿成惨 剧。从中我们可以看到如果学校能够 多多关爱白羽,更好地关怀辅导,可能 就不会出现这种情况。

其三是社会不良信息的渲染,当 今网络是把双刃剑,未成年人尚未形 成正确的三观,所以思想很容易被网 络上的不良信息污染,三观被扭曲从 而犯下错误。

我们的社会应当加大对法律法规 的宣传力度,提高青少年法律意识,让 青少年知道当自己的利益受到侵犯的 时候通过法律维护自己合法权益,而 不是一时冲动犯下错误走向不归路。 书中那些少年最终在法律的帮助下洗 心革面、迷途知返,可见他们并不是本 性就很坏的孩子。学校和家庭是孩子 接触时间最长的两个地方,更加应当 注重孩子的成长过程,要知道"有的人 用童年治愈一生,有的人用一生治愈 童年",所以我们必须帮助孩子塑造良 好的三观,为孩子创造美好的童年。

### 助力脱薄争先,我们在行动



为支持新北法院实现脱薄争先, 根据中院党组的安排,去年5月初,我 被下派到新北法院民一庭办案。几个 月下来,我逐步适应了从每周五天工 作制到每周六天工作制、从每个月开 十几个庭到每个月开五六十个庭、从 每个月结十几件案件到每周结十几件 案件的转变……我想用四个关键词来 描述我这几个月来的工作状态。

#### 真忙

我说的这个"忙"是具体的和客观 的。一是案件类型多和杂。我所在的 民一庭业务囊括了中院民一庭、民四 庭、少年庭的全部业务和中院速裁庭 的部分业务,既有相对简单的买卖合 同案件,也有较为复杂的建设工程等 案件。二是未结案件多。去年上半 年,民一庭的法官未结案件最多时达 到了300件,就是一个法官一天办一 件案件,不再新收案件,也需要近一年 才能办完。三是加班加点是常态。每 天下班时间往往是晚上8、9点。周六 成建制加班。有一位院领导因为去年 9月开了五十几个庭,国庆节期间还 来加班赶文书。四是总感觉时间过得 太快。看着系统里几十个案件的简易 程序要到期了,我总觉得每天时间太 短了。

#### 不易

一个法官平均每个月要开60个 庭,一周有四天多都在开庭,只能利用 工作之外的大量时间来写裁判文书。 有些庭一开就是几个小时,有时一个 案件需要多次开庭,一份判决书需要 多个小时才能写出来。此外,民一庭 还承担着少年审判的延伸工作,法官 还需要进行法治宣传、调研、参加会议 等,可法官的精力总是有限的,因此工 作不仅强度很大,难度也不小。

#### 又好又快

我们总是要求法官又好又快办 案。我总结下来就是:审理周期短,上 诉率低,当事人对案件异议较小。这 必然要求更多的人力物力投入,或者 大幅提升法官的办案能力。第一,大 幅增加人手,明显不能实现。第二,大 幅提升法官的办案能力,在法官已经 很忙和很不易的情况下,再大幅提升

法官办案能力也没有空间。第三,大 幅度增加法官工作时间。现在法官的 时间,包括工作时间之外的休息时间 也已经投入工作,实在没有额外的时 间可以大幅投入工作。第四,关于精 简诉讼程序。基层法院无权精简诉讼 程序,并且速裁在一定程度上可以视 为诉讼程序的精简,更重要的是诉讼 程序必须严谨,才能保障实体正义,因

#### 超越

我一直在思考现有条件下如何又

此不是努力的方向。

好又快办案,有了一点自己的想法和 探索。从去年5月30日获得审判资 格以来,我一直大力推动调解结案。 6月结案21件,调解和撤诉20件,判 决1件,调撤率超过95%;7月结案38 件,判决8件,调撤30件,调撤率 79%;8月结案45件,判决8件,调撤 37件,调撤率超过82%;9月结案50 件,判决25件,调撤25件,调撤率 50%。除9月份因为大量的案件简易 程序将要到期,我没把更多精力用来 做调解工作,导致调撤率下降,其他月 份调撤率都在80%左右。

从我的实践来看,基层法院加大 调解工作力度,将案件通过调解方式 解决,能从根本上消除当事人对法院 工作的异议,大大减少二审,也能在 一定程度上减少执行案件,从当事人 或法院的成本效益来看,远比裁判结 案更优。但是加大调解力度需要大 量人力物力投入,很多时候,调解一 个案件的工作量比裁判一个案件的 工作量大很多,需要中院和其他基层 法院支持与配合。此外,当一个矛盾 纠纷送至法院,往往已过了最佳解决 时间。比如一个楼上漏水导致楼上 楼下两户人纠纷的案件,如果基层社 会管理服务组织能够在第一时间组 织双方调解,往往只需要花各方很少 的时间、精力和财力就能解决掉这个 纠纷;如果到了法院,双方会聘请律 师,法院还要进行漏水原因鉴定、修 复方案鉴定、修复价格鉴定等多个鉴 定,判决以后可能还有二审甚至再 审,执行阶段也会遇到不小阻力。因 此大力弘扬枫桥经验、加大调解力 度,将矛盾纠纷尽量化解在第一线、 第一时间,意义非常重大。

如上文所述,基层法院办案虽然 忙、不易,但大家几年如一日,不急不 躁地晚上和周末加班,认真细致地处 理案件中的争议,青年一代更是勇挑 重担、不甘人后,让我感动的同时也在 激发着我的力量、决心和勇气。

# 我的银行卡,谁都不能给!

"出借银行卡到底只是朋友间帮 个小忙,还是触及了法律红线?"近 日,一场普法讲座在钟楼区五星街道 花园新村第二社区活动室内热烈进 行,社区干事吴芸芸站上讲台,用富 有感染力的声音将一个个生动案例 缓缓道来。

吴芸芸拥有工程专业研究生学 历,于2023年10月经过个人申请、组 织推荐,被选任为钟楼法院人民陪审 员,已累计参审8件案件。这次的普 法讲座源于她参加的一起掩饰、隐瞒 犯罪所得刑事案件。

案件中的26岁无业青年李某因 为手头紧张,偶然机会看到武汉某商 场附近墙上的小广告,添加了从事资 金生意、名为"金海"的陌生人微信。 "金海"得知李某需要钱后,承诺他只

要提供一类银行卡并代为取钱,就可以 领取数额可观的好处费。"当时没想那么 多,就觉得很轻松,来钱又快,而且银行卡 是自己的,既没偷也没抢,应该没事。"在 利益驱使下,李某提供三张银行卡给对 方,并按照对方的指令,跟随两名陌生男 子从武汉前往常州,分三次共取现58万 余元,当场获得好处费23500元。取款过 程中两名陌生男子鬼鬼祟祟,谎话连篇还 前言不搭后语,李某事后得知其提供的银 行卡内转入的是网络赌博的非法资金,虽 然担心会犯事,但依旧心存侥幸,没有立 即报案。直至被民警抓获,李某还剩现金 23300元没来得及花。

钟楼检察院以掩饰、隐瞒犯罪所得 罪提起公诉,钟楼法院依法随机抽取两 名陪审员与一名审判员组成合议庭进行 审理。李某如实供述犯罪事实,对指控事 实、罪名及量刑建议没有异议,最终因犯掩 饰、隐瞒犯罪所得罪,被判处有期徒刑二

年,并处罚金一万元,并处没收违法所得。

在审理过程中,吴芸芸不仅充分发 挥了自己的优势,还深入思考如何将裁 判效能释放到最大。她在参审中密切关 注着李某的陈述,当他提到"银行卡是自 己的,既没偷也没抢,应该没事"时,她立 刻意识到这会是许多人的法律认识盲 区。为了深化法庭教育的效果,吴芸芸 在合议庭讨论中便提出,可以结合李某 的案例制作普法宣传材料并举办专题讲 座,进行银行卡安全使用的教育。她建 议在教育中详细解释:即使是自己的银 行卡,一旦出借、出租或出售用于非法活 动,也可能构成犯罪。她深有感触地说: "每次看到因为法律意识淡薄而被追究 刑事责任的当事人,我都深感痛心。我 希望通过我的努力,能够减少类似案件 的发生,让更多人了解法律、敬畏法律、 遵守法律。"

"我认为,加强普法宣传、提高群众

高某称公司筹建时约定其工资为

5000元/月,但未能提供证据证明公

法律意识是减少犯罪的关键所在。"吴芸 芸在庭审结束后立即行动起来,与社区 团队一起设计了简单易懂、图文并茂的 普法宣传册,内容涵盖银行卡安全、防范 电信诈骗等多个方面,组织了多次普法 讲座,切身增强了居民的法律素养和防 诈能力,促进了社区的和谐氛围。

自《人民陪审员法》正式实施以来, 像吴芸芸这样年轻化、高学历的陪审员 接连涌现:他们利用丰富的社会经验和 专业知识,有效提高了审判质效和案结 事了;他们通过公民个体参与审判,有效 促进了司法公开和公平正义;他们发挥 来自群众的先天优势,有效加强了法律 知识和司法过程的公众传播,形成了良 好的法治环境。人民陪审员参与司法、 监督司法、宣传司法,成为法院与群众之 间的"桥梁"与"纽带",共同汇聚起推动 中国特色社会主义法治体系和高质量司 法创新发展的蓬勃力量。

## 董事给自己发工资,监事有权代表公司起诉返还



□周作飞 王筱雯

"董(事)监(事)高(级管理人 员)"作为公司的高层人士,通常拥 有较高的管理职权,但这种职权是 受到相应监督和制约的,并非"想怎 么样就能怎么样"。一家企业的执 行董事就因为自己给自己发了一笔 工资,被监事告上了溧阳法院。近 日溧阳法院审结了一起损害公司利 益责任纠纷案件,判决这名执行董 事需要返还这笔工资及相应利息。

溧阳某建筑公司是股份制企业, 于2016年4月27日登记设立,注册 资本500万元。股东为高某(持股 51%)、陈某(持股49%),高某任公司

法定代表人、执行董事,陈某任监事。公 司章程规定,股东会行使决定执行董事 报酬事项等职权。2023年2月3日,高 某通过公司账户向其个人支付工资16 万元。因公司从未形成关于执行董事工 资报酬的股东会决议,陈某便代表公司 提起诉讼,要求高某向公司返还16万元 及相应利息。高某则辩称这笔钱是他应 得的工资,陈某无权代表公司起诉要求

法院审理后认为,《公司法》规定, 董事、监事、高级管理人员对公司负有 忠实义务,应当采取措施避免自身利 益与公司利益冲突,不得利用职权单 取不正当利益;董事、监事、高级管理 人员对公司负有勤勉义务,执行职务 应当为公司的最大利益尽到管理者通 常应有的合理注意。根据某建筑公司 章程规定,涉及执行董事的报酬事项

应由股东会决定。

司股东会对执行董事报酬事项形成了 决议或执行董事报酬已经获得股东一 致同意,也未能提供证据证明向其个 人发放工资报酬有其他合法依据。因 此高某擅自向其个人发放工资报酬的 行为减损了公司的财产、侵害了公司 并且《公司法》中明确规定董事、监

事、高级管理人员不得有下列行为:(一) 侵占公司财产、挪用公司资金;(二)将公 司资金以其个人名义或者以其他个人名 义开立账户存储;(三)利用职权贿赂或 者收受其他非法收入;(四)接受他人与 公司交易的佣金归为己有;(五)擅自披 露公司秘密;(六)违反对公司忠实义务 的其他行为。董事、高级管理人员有上 述情形的,有限责任公司的股东、股份 有限公司连续一百八十日以上单独或

者合计持有公司百分之一以上股份的 股东,可以书面请求监事会向人民法院 提起诉讼。《最高人民法院关于适用〈中 华人民共和国公司法〉若干问题的规定 (四)》中规定:监事会或者不设监事会 的有限责任公司的监事,依法对董事、 高级管理人员提起诉讼的,应当列公司 为原告,依法由监事会主席或者不设监 事会的有限责任公司的监事代表公司

陈某系某建筑公司股东、监事,当 他认为执行董事高某存在损害公司 利益的行为时,以监事身份代表公司 提起本案诉讼,并不违反法律和公司 章程规定,陈某具有代表公司提起诉 讼的权力。

最终法院认定高某给自己发工资的 行为不当,判决其于判决生效之日起十 日内,向某建筑公司返还款项16万元, 并支付相应的利息。